

KÖRKÉP

MÓRAHALOM. A Móra Ferenc Általános Iskola és Szakiskola, folytatva a több éve folyó kistérségi szakmai rendezvénysorozatot, ma 10 és 17 óra között Nyitni-nyitnikék címmel téli szakmai tanácskozást rendez Mórahalmon a homokháti iskolaszövetség 22 iskolájának 250 pedagógusa részére. A rendezvényen az Oktatási Minisztérium képviselőjében részt vesz Sipos János közoktatási helyettes államtitkár, valamint dr. Temesvári Beáta osztályvezető főorvos.

BORDÁNY. Elkészült az új, elsősorban helyi híreket közlő portál, a bordanyet.hu. Az oldal a bordányi gyermek- és ifjúsági önkormányzat, valamint a kulturális és szabadidős egyesület által kidolgozott ifjúsági programcsomag keretében jött létre. Rajta minden, a bordányiak számára fontos hír, információ megtalálható, vagy hamarosan megtalálható lesz. Megkezdődtek a faluház felújításának előkészítő munkálatai. A jelenlegi elképzelések szerint a könyvtálmányt a faluház nagyertermében helyezik majd el.

DESK. Deszk község önkormányzat képviselő-testületének ügyrendi és pénzügyi bizottsága december 8-án ülésezett, ahol elsősorban a testület elé december 13-án kerülő helyi rendeletek módosításának tervezetét tárgyalták meg. A módosításokkal érintett rendeletek a többek között a következők: az átmeneti gazdálkodásról, az építményadóról, a telekadóról, a helyi iparüzési adóról, az önkormányzat szervezeti működési szabályzatáról szóló rendeletek. A mai napon ülésezik a képviselő-testület település- és vidékfejlesztési bizottsága. A faluházban este 6 órától rendezik meg a vállalkozók számára a hagyományos év végi fogadást.

MÓRAHALOM. A királyalmi tanyai iskolában ma Szántai Lajost hallgathatják meg az érdeklődők a magyar ősvallás fénypapjairól, a táltosról és a garabonciásról, december 15-én pedig dr. Deák Dezső a rovásírásról tart záró előadást a tanyai népfőiskolán.

SZATYMAZ. A mozgáskorlátozottak egyesülete ma és holnap 8 és 12 óra között tart fogadóórát.

ZÁKÁNYSZÉK. A képviselő-testület pályázatot hirdet a faluból a Ruzsára vezető bekötőúton található állatfelvásárló telep és állatvásár üzemeltetésére. A létesítmény minden hatósági engedéllyel rendelkezik. További információk a 62-590-490-es számon érhetőek el a polgármesteri hivatalnál. A zákányszéki gazdálkodók-vállalkozók klubja december 4-én jó hangulatú bált rendezett. A színvonalas énekes-táncos műsor elnyerte a közönség tetszését. A Hajnaligszól zenekar nevéhez méltó módon hajnalig húzta a talpalávalót.

ALULJÁRÓK NÉPÉRŐL A GRAND CAFÉBAN
Tódor János Aluljárók népe – a rendszerváltás alulnézetben című, válogatott szociográfiai frásait tartalmazó kötetét ma 18 órai kezdettel mutatják be a Grand Caféban. A dedikálással egybekötött könyvpremieren Szikra János költő beszélget a szerzővel. A kötet Tódor János 1989–2004 közötti időszakban született tényfeltáró-szociográfiai munkáit tartalmazza.

Július 15-től augusztus 21-ig öt produkciót terveznek a Dóm téren, 14 előadásban

Nabuccóval nyitnak jövőre

Az idén nagy sikert aratott Verdi-operával, a Nabuccóval nyit jövő nyáron a Szegedi Szabadtéri Játékok. A július 15-től augusztus 21-ig tartó fesztiválra öt Dóm téri produkciót terveznek 14 előadásban.

Az árvízi évforduló és az uniós csatlakozás miatt idén 660 milliós rekord költségvetésből rendezték meg a Szegedi Szabadtéri Játékokat, jövőre azonban 160 millióval kevesebb pénzzel számolhat az önállóvá vált fesztivál nemrégiben kinevezett új vezérkara. Félmilliárdos költségvetésből is lehet szabadtéri rendezni, csak épp kicsivel rövidebb ideig tartót, valamint kevesebb produkciót, nagyobb előadásszámban.

Bátyai Edinától, a Játékokat működtető kht. ügyvezető igazgatójától megtudtuk: jövőre az ideinél egy héttel később, július 15-én kezdődik a fesztivál. Nyitó darabként az új művészeti vezető, Keszelyák Gergely idei sikerprodukciója, a Nabuccó tér visza két előadásban, új főszereplőkkel. Abigélt valószínűleg a Szegedről indult operaházi szoprán, Rálik Szilvia, Nabuccót pedig az olasz baritonista, Paolo Gavanelli énekl majd, aki több alkalommal is nagy sikerrel vendégszerepelt már Magyarországon. Tárgyalnak Juronics Tamás társulatával is az Új világ című táncprodukció megismétléséről, valamint szeretnék a nemzetköz-



Jelenet a Nabucco nyári előadásából

Fotó: Hollósi Zsolt

zi néptáncfesztivál gálaestjét is műsorra tűzni. A Szegedi Szimfonikus Zenekar ingyenes ajánldékonzertje is a programtervezés, valamint egy nagyszabású

operett- és egy musical-előadásról is megkezdtek az egyeztetéseket – többek között Alföldi Róberttel is. Ennél több konkrétumot tartalmazó kész műsorter-

vet csak a tárgyalások lezárultával, december végén tudnak meghirdetni. Battyai Edina azt is elmondta: februárban kezdik árusítani a belépőjegyeket. (Aki

fel tudja mutatni az eső miatt félbemaradt 2004. július 25-i Nabucco-előadásra szóló jegyét, az – Székelyi József ígéretének megfelelően – 50 százalékos kedvezményt kaphat majd a július 15-i vagy a 17-i előadásra.)

Az ügyvezető igazgató szeretné elérni, hogy a következő években már a nagy európai fesztiválokhoz, például a Veronai Arénához hasonlóan a Dóm tér közönsége is megkaphassa a következő nyári műsortervet. Nehéz egy évvel korábban megszervezni a következő évadot, amíg a játékok éves költségvetésének csak egyharmada származik a tervezhető jegybevételekből, nagyobb részéről minden évben a város költségvetésének jóváhagyásakor döntenek. Az európai fesztiválok 90-200 eurós jegyárával szemben tavaly a legrágább szegedi produkció átlagos jegyára 6 ezer, a legolcsóbb 2450 forint volt. Ismerve a hazai fizetőképes keresletet, a belépők árát legfeljebb az infláció mértékében tervezik emelni.

Az Újszegedi Szabadtéri Színpadra is szeretnék visszacsalogtatni a nézőket. A kiváló adottságú játszóhely azonban szinte semmilyen színháztechnikával nem rendelkezik, így sokat kell még rá költeni. Önmaguk el-tartó zenés vígjátékokat és gyermeknek szóló darabokat szeretnének ott bemutatni.

H. ZS.

Fellép LL Junior, a Groovehouse és Fenyő Miklós

Ajándék lesz ez a nap – az egészségügyiseknek

Az egészségügyi dolgozóknak szerveznek jótékonyági programot vasárnap a szegedi Mars téren. A rendezvény mindenki számára nyitott és ingyenes. Koncertekkel, programokkal és tanácsadással várják az érdeklődőket.

Az egészséges jövőért címmel jótékonyági programot és koncertet szervez az önkormányzat december 12-én, vasárnap. A rendezvény ötlete két népszerű televíziós személyiség, Dévényi Tibor és Frei Tamás fejből pattant ki. – Manapság már minden társadalmi rétegnek van napja, csak az egészségügyi dolgozóknak nincs – mondta tegnapi sajtótájékoztatóján Dévényi Tibor, amelyet Botka László polgármesterrel együtt tartott. – Mi a fizetésüket ugyan

nem tudjuk felemelni, de a magunk módján megpróbálunk segíteni nekik – tette hozzá.

Az egészségmegőrzéssel kapcsolatos rendezvény célja, hogy az egy szakmában dolgozók közelebről, kötetlen körülmények között ismerhessék meg egymást. A rendezvény természetesen nyitott, így bárki kilátogathat a Mars tér U pavilonjába. Szerveznek szépségversenyt az ápolónők között, lesz életmód-tanácsadás, valamint különféle szórakoztató programok. A kisgyerekeket Mikulás, az idősebbeket pedig koncertek várják. Fellép LL Junior, a Groovehouse és Fenyő Miklós.

A rendezvény ingyenes, és a városnak sem kerül egyetlen fillérjébe sem. A mostani, kísérleti évben még csak Magyarország öt

nagyvárosában rendezik meg, de ha sikeres lesz, jövőre igyekeznek minél több településre elvinni a napot, amely kizárólag az egészségről szól.

T. K.

TIBI BÁCSI ELINTÉZTE

Az egészséges jövőért nevű rendezvényen adják át a városnak annak a magáncégnek az adományát, amely vállalta, hogy a II-es kórház műtőit és kiszolgálóegységeit felszereli a legmodernebb csaptelepekkel. A több száz ezres ajándék Dévényi Tibornak köszönhető. Ő kereste fel ugyanis a céget, hogy a rendezvény öt helyszínén támogassa az önkormányzatot, amely eldönti, mely intézményt újítsák fel az adományból.

A gép fordít, felolvas, megéri a beszédet

A kommunikáció autópályája

A kommunikáció autópályája – így jellemezte a számítógépes nyelvészet új fejlesztéseit a modern tudományág tekintélye, dr. Vámos Tibor professzor. Vezetésével különleges bemutatót láthatnak ma délután a szegedi Tisza Szállóban az érdeklődők.

Általában kérdőíveket kell kitöltenünk, amikor valamely hatósággal, szolgáltatóval, önkormányzattal kerülünk kapcsolatba ügyeink intézése végett. Az az igazság, hogy nem mindig tudjuk ezekből a papírokból, valójában mit akar, mit vár tőlünk a szolgáltató, a hatóság, pedig alighanem kétféleképpen vagyunk, akik töltötték már ki ilyen íveket és akik ezután fognak. Vagy mégsem?

A hétköznapi ember számára ellentmondásnak tűnhet, mégis az a helyzet, hogy éppen a számítógépek elterjedése teszi lehetővé a közvetlenebb, személyes, tehát gondos ügyintézés. Azt, hogy természetes nyelven lehessen érintkezni – a gépesített hivatalokkal.

– A párbeszéd lehetősége egy demokráciában éppolyan fontos, mint mondjuk a szavazás intézménye – mondja Vámos Tibor professzor, az MTA Számítástudományi Intézet kutatója. – A számítógépes nyelvészeti

kutatóknak ezért van nagy jelentőségük, szociológiai, társadalompszichológiai, politikai értelemben egyaránt. Mindannyian érdekelték vagyunk abban, hogy a gépesített ügyintézés korában is természetes nyelven lehessen kommunikálni, legalább a legfontosabb ügyeinket a személyesség garantálta gondossággal lehessen intézni. A számítógépes nyelvészet kutatói ezen dolgoznak. Hatalmas, több mint tíz évig tartó munka előzte meg a szegedi bemutatót, amely mérőföldkőnek számít, áttörést jelent, hiszen ilyen méretben eddig még nem tudtuk demonstrálni, hol tartunk. Megmutatjuk, hogy megéri a gép a magyar nyelvű szöveget, magyarról angolra fordít, továbbá írott szöveget felolvas. Egymással összefüggő nyelvi programokról van szó, amelyek egyes nyelvlelemzési háttérre, a magyar nyelvtestre támaszkodnak. Roppant gyűjtőmunka volt ezt a korpuszt létrehozni, hiszen számba kell venni a szavak különféle előfordulásait is, a hangulati értéküknek a jelentősége van – és sorolhatnám a további szempontokat. De ezt a munkát senki sem végzi el helyettünk, ilyen programokat nem tudunk külföldön megvásárolni, ennek job-

ban magyar terméknek kell lenni, mint mondjuk a paprikának. Meggyőződésem, hogy a hazai kutatásfejlesztésnek a jövőben is fontos részét alkotják az ilyen irányú fejlesztések. Ez a kommunikáció autópályája – magyarázza Vámos professzor.

Az SZTE informatikai tanszékein működő nyelvtechnológiai csoport kutatói, az MTA Nyelvtudományi Intézetének munkatársai és a MorphoLogic Kft. együttműködése eredményezte a ma délután fél 4-kor a Tisza Szállóban kezdődő szegedi bemutatót. Vámos Tibor szavával ezt a stádiumot a számítógépes nyelvészeti kutatásokban olyanok lehet tekinteni, mint amikor a gyógyszerkutatásban az emberen való kipróbálás szakaszához érkeznek. A demonstráció egyébként annak a Szegeden rendezett országos konferenciának a része, amelyen a számítógépes nyelvészet művelői ismertetik legújabb eredményeiket. Az előadássorozatot ma és holnap tartják a Tisza szállóban. Ez a kongresszus a második a sorban, az első ugyancsak Szegeden volt tavaly, hiszen kezdeményezője és szervezője a szegedi egyetem informatikai tanszékcsoportja.

S. E.

Szigorúan ellenőrzött mondatok

Szigorúan ellenőrzött mondatok címmel a rendszerváltás előtti főszerkesztői értekezletek hangulatát idéző könyvet mutattak be tegnap a szegedi Móra Ferenc Múzeumban.

MUNKATÁRSUNKTÓL

„Ez a könyv a hetvenes évekbeli politika és irodalom viszonyát tükrözi, szinte dokumentálva, hogy az írók miként követelték egyre szélesebb demokráciát a

művészetnek” – mondta a kötetet bemutató Olasz Sándor, a Tiszatáj című folyóirat főszerkesztője. A könyv szerzője, Vörös László 1975 és 1986 között jegyezte folyóiratot. A most megjelent kötet saját jegyzetei és korabeli dokumentumok felhasználásával tárja az olvasók elé. „Belül forrongtam, mert nem tudtam megérteni, hogy a kultúrpolitikánk miért nem képes a nagypolitikánk időleges pozitív lépéseire is csatlakozni” – fogalmazott a szerző.

Nem a bíróság dönt

Mint tegnap megírtuk, egy szerb-montenegrói magyar nemzetiségű férfi a zaklatások elől Magyarországra menekült, ahol Rószke közelében a határőrök elfogták. A 44 éves férfi menekültstátust kért. Az esettel kapcsolatban Nagyné Tajti Ilona, a Kiskunhalasi

Városi Bíróság elnöke elmondta, a bíróság nem ad menekültstátust. A bíróság tegnap megszüntette a visszautasítási őrizetet, így a férfi a békéscsabai menekülteket befogadó állomásra került, ahol további idegenrendészeti eljárás során döntik el, kap-e menekültstátust.

HÍREK

PATAJ MIKLÓS A MŰVÉSZKLUBBAN
Pataj Miklós festőművész és Galgóczi László nyugalmazott lelkész lesz a Szegedi Művészklub vendége ma 17 órától a Zrínyi Ilona Általános Iskolában (Mérey u. 3.). A Szegedi Szépirodalmi Szövetség decemberi számát bemutatja az est házigazdája: Polner Zoltán költő. Közreműködik: Korom Pál zongorista.

TÚL AZ ÓPERENCIÁN...
A Szegedi Nemzeti Színházban Székelyi József színidirektor ajánlotta a közönség figyelmébe Gál Róbert Túl az Óperencián... című új kötetét, amely Kálmán Imre regényes életéről szól. A K. u. K. Kiadó gondozásában megjelent könyv a legjobbkor látott napvilágot, hiszen ma valóságos Kálmán-reneszánsznak vagyunk tanúi. A Csárdáskirálynőt, a Marica grófnőt és a többi örökzöld operett világszerte rendszeresen műsorra tűzik, librettóit korszerűsítik.